

## 无锡终身学习



铺就终身学习的“城市脉络”

## 无锡5年绘就“全域可学”新图景



## 筑牢终身教育四梁八柱

67岁的杨瑛是位“学习达人”，她在“无锡学习在线”终身学习平台观看教学视频学摄影和剪辑，再到无锡开放大学线下课堂深化理解。“最近我在学习用豆包、即梦AI软件辅助视频制作。活到老学到老，退休生活更有滋味了。”她的讲述道出了许多无锡市民的心声。

学习何以成为一座城市的普遍风景？其背后是坚实的制度设计与机制创新。无锡以《无锡市青年发

展型城市建设试点实施方案》《关于推动新时代无锡老年教育高质量发展的实施方案》等系列政策为牵引，构筑全民终身学习的保障体系。无锡开放大学（无锡市社会教育服务指导中心）充分发挥在全市社会教育网络架构中的龙头作用，牵头成立无锡市终身教育联盟，纵向联动

数字技术为这张网络注入智慧活力。通过数字教育与智慧城市建设深度融合，无锡打造了一所“城市

市工人文化宫职工培训中心里，学员们用非洲鼓奏响《你是我的期待》，热烈的节奏点燃全场；锡山区谈村影剧院广场，身着白衣的学员将太极扇舞得行云流水；梁溪区黄巷街道的亲子瑜伽课上，学员在协作与欢笑声中舒展身姿……这些生动的场景，正是无锡市民学习的日常。从首批加入全国学习型城市网络，到新吴区以县级行政区的身份跻身第二批名单，无锡用5年时间，将学习深深融入城市肌理，让“全域可学、全时能学、全龄乐学、全民善学”从愿景走向现实。

## 构筑学习新空间与新场景

墨镜一戴，陈旭在走秀舞台上气场全开！台上秀风采、台下学技能，都是陈旭的快乐来源。为了追求这份乐趣，家住马山附近的她曾是常常赶路将近一小时到无锡老年开放大学上课的“模范生”。去年1月，无锡老年开放大学坪分院揭牌，她的课堂搬到了分院，跟着同一位名师学习模特走秀。“跟着名师学习，老幸福了！”她的幸福感，源自无锡终身教育阵地的持续扩大。

以“锡银学堂”“锡青夜校”“锡心

托班”等项目为引擎，无锡聚焦不同年龄段的学习需求，推动教育资源重心下移、资源下沉。目前全市建有3所市级老年大学、8所区县老年大学，还有1200多家各级各类老年教育机构，实现了街道老年教育办学机构全覆盖。老年人学习的积极性提升，社区教育活动年参与率达到30%。无锡在“应

对人口老龄化能力评价”教育指标上，连续多年位居全省榜首。

青年与少年的需求同样得到精

准、悉心回应。“七彩公益安心托班”连

续五年暖心陪伴，累计为超过3万名双

职工家庭子女提供免费服务。结合青

年需求与城市特色打造的“锡青夜

校”，构建起300多个常设阵地的“1+

云端学校”。在这里，“学分银行”将市民学习行为融入职场发展、健康管理与环保实践中，让学习成果可积累、可转换、可增值；灵锡App集成城市学习地图、互动学习社区等学习全流程服务；“无锡学习在线”里有1.3万余个线上教学视频、超1000门次课；“锡青夜校”“锡银学堂”等线上应用精准推送内容……在技术的赋能下，“全时学习”化为市民日常。

N”特色矩阵，让青年人尽情发展兴趣、释放压力、提升技能、拓展朋友圈，成为赋能、社交的“充电桩”。

各方力量汇聚，全市1200余个社区（村）居民学校实现全覆盖；无锡的老年大学、文化馆、博物馆等各类公共文化空间被赋予教育新职能；省级标准化社区教育中心百分之百达标，各级各类教育学习基地建起来；一个“人人皆学、处处能学、时时可学”的生态网络越织越密。

## 品质引领乐学善学新风尚

人才和“名师工作室”培育，锻造了一支面向全年龄段的高素质师资队伍。“十四五”期间，全市共培育社区教育“名师工作室”8个，14人获评江苏省“最美社区教师”，涌现出一大批“百姓学习之星”和先进工作者，其中4人入选全国新时代“百姓学习之星”宣传推介名单。

课程是教育品质的核心。无锡积

需求的精品课程，在国家与省级评选中屡获佳绩：多个项目入选教育部办公厅“智慧助老”优质工作方案和课程资源、县域社区学习中心典型案例和品牌课程；10门课入选全国老年远程教育特色微视频课程名单；23个项目入选全省老年教育学习资源库子库；31个项目入选省级社区教育特色课程资源库。

品牌与成果交相辉映。“十四五”期间，无锡建成1个国家级农村职业

教育和成人教育示范县、2个国家级社区教育实验（示范）区；获评首批中国成人教育协会终身教育项目研究基地；2个案例获得全国新时代终身学习品牌项目和样板案例；43个项目入选省级社区教育特色品牌……一项项荣誉，是无锡终身教育服务体系从“有”到“优”的内涵发展的印记。

当学习成为生活方式，终身学习深

化为城市品格，无锡正以“锡心勤学、锡新助学、锡欣向学”的精神气质，绘就一幅充满活力的学习型城市新面貌。

（记者 陈春贤、通讯员 贾厚林、

田建军、丁晓华、丰明聪、邱奕）

梁溪区全力推进教育高质量发展  
实现“有学上”到“上好学”的跨越

“十四五”期间，梁溪教育聚焦“高质量发展”主题，全面推进教育教学改革和实践，持续完善基本公共教育服务体系，品牌影响力、教育获得感、群众满意度不断提升，成为全省教育高质量发展的“排头兵”，先后获“国家学前教育普及普惠区”“全国义务教育优质均衡发展区”等12项省级以上重大荣誉。

让百姓“好上学”“上好学”始终是梁溪教育高质量发展的核心动力。“十四五”期间，梁溪区先后出台《教育布局调整三年行动提升计划（2021—2023年）》《优化教育资源供给三年行动计划（2023—2025年）》。区委、区政府总计投资37.64亿元，累计建成学校30所；投资7.1亿元，完成103所存量学校升级改造

，义务教育标准化学校建设、平安校园建设、智慧校园建设、校园文化建设、学习型空间改造等实现全覆盖，大幅提升区域内学校现代化水平。同时，梁溪区大力推进集团化办学改革，实现幼儿园、中小学集团化办学全覆盖，普及普惠、优质均衡水平显著提升，真正实现区域从“有学上”到“上好学”的跨越。

梁溪区教育局以系统变革回应时代之问，全面推进“1+10”高质量发展行动，从“党建引领”“优化资源”“数字化转型”“强师行动”“评价改革”“教学改革”“课程建设”等10个方面，立体架构梁溪教育高质量发展体系，以实干姿态写好“作风显效”“幸福教育”“民生保障”“协同育人”4篇文章，全域高质构

建“十分钟优质教育圈”。

5年来，全区共获得国家级教学成果一等奖1项、省级教学成果奖12项，获评省级内涵建设项目27个，新孵化35所家门口的优质学校，优质教育资源扩倍增长，幼儿园普及普惠达标率100%，义务教育办学水平保持全市高位。

作为全省首批全域探索人工智能与教育深度融合的地区，梁溪积极响应国家“人工智能与教育深度融合”战略，依托区域“智慧城区”建设基础，系统推进“AI进校园、进课堂”行动，围绕学校AI微空间建设、教师赋能、课堂人机协同、智能分析等11个重点项目展开探索和实践。“AI进校园、进课堂”行动实施

江南大学22位教师  
入选顶尖科学家榜单

日前，国际学术机构 ScholarGPS (Scholar Global Positioning System) 发布了 2025 年全球前 0.05% 顶尖科学家榜单，江南大学 3 位教师入选全领域“终身榜单”，19 位教师入选“近 5 年榜单”。

继 2024 年严秀平、丁锋入选 2024 年“终身榜单”后，2025 年“终身榜单”中增加了来自江南大学食品学院的张慾，“近 5 年榜单”则在 2024 年的基础上新增了 4 位。

ScholarGPS 汇集了全球各学科领域 3000 多万名学者的信息档案以及海量论文、专利、书籍等大数据资源。其应用人工智能、数据挖掘、机器学习和其他数据科学技术，对学者的研究成果（发表论文数）、影响力（引用次数，已排除自引）和论文质量三项

指数进行综合分析，对全球超过 3000 万名学者和 5.5 万家机构在各个领域、学科和专业方面（14 个领域、177 个学科及超过 35 万个专业）的卓越表现进行排名。该机构发布的高排名学者全球前 0.05% 顶尖科学家榜单，分为终身和近 5 年两个类别。

全球前 0.05% 顶尖科学家榜单作为国际公认的纯量化权威学术排名体系，通过综合论文质量、引用影响力等多维度数据，为学术评价提供客观权威的参考标准，助力科研机构精准定位国际竞争力并优化资源布局，同时激励学者追求卓越、推动新兴领域与跨学科研究发展。本次发布的榜单中，中国内地有 310 位学者入选全领域“终身榜单”，1377 位学者入选“近 5 年榜单”。（江大）

## 机关幼儿园迎新集市热闹开市

在真实的生活场景中体验和学习



近日，无锡市机关幼儿园“魔豆迎新集市”热闹开市，孩子们化身“小策划”“小摊主”“小演员”，在真实的生活场景中体验和学习。

这是一场以儿童为主角的迎新盛会，也是一次家园共育的生动实践，让新年不止于欢庆，更成为陪伴孩子成长的美好旅程。

集市在孩子们充满活力的《木兰从军》武术操和喜庆的《成语拜新年》歌声中拉开序幕。各班“小摊主”自信登场，用稚嫩而清晰的语言介绍“商品”：巧手剪出的迎新窗花、创意满满的毛根杯垫、融合传统智慧的中草药书签、栩栩如生的西游人物手作……每一件作品都凝聚着孩子们的童心与创意。

“快来看我们的演出！”“这个窗花贴在家里最漂亮啦！”热情的吆喝声此起彼伏。孩子们手持通过日常努力获取的“魔豆币”，认真挑选、自主交流。另一边，由幼

孩子们还自主策划编排了特色剧目，他们根据喜好自选角色、编排剧情，结合日常生活中乘坐高铁、剧院观影的购票经验，自主设计演出门票，制定观演规则。

这场充满爱与成长的集市将自主、协作、创意的种子种进孩子们心中。教师作为支持者与引导者，将决策权交给孩子，让他们在真实问题中学习协商、合作与解决

（机关）



近日，无锡市河埒中心小学 2025 年冬季运动会暨“同伴杯”校园足球班级联赛圆满落幕。此次运动会设有短跨接力、踢毽、跳绳等项目。“同伴杯”足球联赛进行了 31 场对决，共有 152 粒精彩进球。此外，联赛还专门设置了一年级足球射门比赛，真正实现“全员参与，人人运动”。（邓峰）

以来，梁溪在全省率先发布中小学数智教学指南，并建成了一个区级体验中心，开发出一套《和 AI 做朋友》区本教材，形成一批 AI 赋能下的新场景应用优秀案例。梁溪区还获评教育部“央馆人工智能课程”规模化应用试点区（培育）、科技部“中小学人工智能素质教育实验室”、首批“江苏省智慧教育样板区培育区域”。工作经验先后在全球智慧教育大会等重要活动（论坛）上进行交流。

未来，梁溪教育将不断振奋精神、开拓创新，为每一个孩子的成长赋能，为城市的未来积蓄力量，向着“教育高地、宜学梁溪”更高阶段稳步迈进。

（新华日报）